NA CALY TYDZIEN 20.04 - 24.04

kL IV Lekcja 18, (poniedziatek)
Temat: Powtorzenie wiadomosci o ulamkach zwykiych.

Po lekeji musicie:
Utrwali¢:
o opisywanie czegsci danej calosci za pomocq utamka;
e przedstawianie utamka jako ilorazu liczb naturalnych, a iloraz liczb naturalnych jako utamek zwykly;
e skracanie i rozszerzanie utamkow zwykle;
e przedstawianie ulamkow niewlasciwych w postaci liczby mieszanej, a liczbe mieszang w postaci utamka
niewlasciwego;
e zaznaczanie i odczytywanie ulamkow zwykfych osi liczbowej
o porownywanie ulamkow zwyklych
o dodawanie, odejmowanie :
v\ dwdch utamkow zwykle o tych samych mianownikach
v’ liczb mieszanych o tych samych mianownikach
o rozwigzywanie zadan tekstowych z zastosowaniem ulamkow zwyktych

Wykonujecie karte pracy- Ulamki zwykle. Zestaw zadan , ktory po rozwiqzaniu w czasie 45 minut jak najszybciej
odeslijcie do mnie - najpozniej do nastgpnego dnia, czyli do wtorku( 14.04.2020r) .

Prosze o samodzielne wykonanie zadan, abym mogla ocenic i zweryfikowac¢ waszq wiedze z tego dzialu. Pamietajcie
o0 obliczeniach do zadan 8, 9,10, 11. Przypominam o zapisywaniu utamkéw w postaci liczh mieszanych, skracaniu.
Zadania sq stopniowane tak jak na sprawdzianie.

Sq dwie grupy A i B.

Uwaga!

Osoby o numerach ;2, 4, 6, robig zadania z grupy A.
Pozostale osoby ; 1, 3, 5, 7 robiq zadania z grupy B.

Jezeli ktos nie ma mozliwosci wydrukowania swojej grupy to pisze numery zadarn i same rozwiqgzania bez tresci.

Powodzenia!
ULAMKI DZIESIETNE
kL IV Lekcja 19, 20, 21 (Sroda, czwartek, pigtek)

Temat: Ulamki o mianownikach 10,100,1000, .....

Zaczynamy nowy dzial ,, Ulamki dziesigtne”. Zakupy to czynnos¢ niemal codzienna. Pytamy o ceng towaru,
sprawdzamy jego wage, pojemnosc , wymiary i tu spotykamy sie z utamkami dziesigtrymi.

Po tych lekcjach musicie:

Znac:

e dwie postacie ulamka — ulamek zwykly i ulamek dziesietny

o dziesigtkowy uklad pozycyjny z rozszerzeniem na czesci utamkowe

e nazwy rzedow po przecinku

Umie¢:

o zapisywac i odczytywac utamki dziesigtne

o przedstawiac ulamki dziesigtne na osi liczbowej

e zamieniac utamki dziesigtne na zwykte

e zapisywac podane kwoty w postaci utamkow dziesigtnych

e obliczac wspotrzednq liczby zaznaczonej na osi liczbowej, majqc dane wspotrzedne dwoch innych liczb
e zapisywac ulamki dziesigtne, ktorych cyfry spelniajq podane warunki

e rozwigzywac zadania tekstowe z zastosowaniem utamkow dziesietnych
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Sroda.

Zobaczcie filmik link:
https://youtu.be/4WrcOvl W20g

Zapiszcie w zeszytach:
1. Ulamki o mianownikach 10,100 lub 1000 nazywamy utamkami dziesietnym. Mozemy je zapisywac w postaci
ziesigtnej lub ulamka zwykiego.

2. Budowa ulamka dziesigtnego i jego odczytywanie, zapis stowny.

Przecinek oddziela catosci od czesci utamkowych.

S =g F B .
CALOSCT creSci  caeSci cresci
dziesietne setne tysigczne

3,5 - trgy i pieé dziesigtych ( zapis, odczyt liczby) lub czytamy potocznie trzy przecinek pigé (trzy i pol)

0,06 — szesé setnych ( zapis, odczyt liczby) lub czytamy potocznie zero priecinek zero szesé

8, 125 — osiem i sto dwadziescia pieé tysiecznych( zapis, odczyt liczby) lub czytamy potocznie osiem przecinek sto
dwadziescia pi¢é

Cwiczenie.1 Zapiszcie slownie nastgpujqce ulamki dziesigtne. Pamigtajcie o poprawnosci zapisu cyfr.

@) 14, 854 = .ottt et eae et en et et e
) 6,035 = <.ttt ettt ettt e eae et es et e s et e n ettt ea

Cwiczenie. 2. Zapiszcie w postaci dziesigtnej(ulatwienie- uzupelnijcie cyfry na kreseczkach):
a) dwa i trzy dziesigte -,
b) dwai trzy setne - ,

¢) piec i szes¢ tysigcznych -,
d) siedemnascie setnych - ,
e)dwadziescia i pigcdziesigt dwie setne -
f) trzy i trzynascie setnych -,

g) trzy tysieczne -,

Cwiczenia str. 73. zad.3 Nalezy zapisac¢ w postaci ulamkow dziesigtnych — liczycie na ile czesci podzielono figury i ile
czesci pokolorowano.
Poprawne odp; ( sprawdicie sie0
a) 0,6 0,8
0,7 0,6
09 02
b) 0,70 0,77

Wykonajmy zadanie z podrecznika str.185 zad.6 (musimy pamietac jakie czesci ulamkowe sq kolejno po przecinku,
wygodnie jest narysowac kreseczki i uzupetniac cyfry)

a , nie ma calosci wigc przed przecinkiem wpiszemy 0, po przecinku 1 pozniej 0 i ostania cyfra to 9, zatem
naszq liczbe zapisujemy 0, 109
b) robicie w podobny sposob, czyli rysujemy _, __ _ i uzupelniacie cyfry na wlasciwych miejscach




CZWARTEK

Zapiszcie w zeszytach:
3. Zapisywanie ulamkow zwyklych w postaci utamkow dziesigtnych, gdy mianowniki to liczby; 10, 100 lub1000

Z% = 0,3 ( nie ma catosci wiec piszemy 0 stawiamy przecinek, a po przecinku piszemy liczbe 3,bo w mianowniku jest
10,czyli czesci dziesigtne)

J ,%: 5,25 (piszemy 5 ,bo to calosci przecinek, a po przecinku 2, bo w mianowniku jest 100, czyli czgsci setne)

700 = 0,04 ( nie ma calosci wigc piszemy 0 stawiamy przecinek, a po przecinku piszemy liczbe 0 i 4,bo w mianowniku
Jest 100,czyli czesci setne)
9 4% 9, 099 ( piszemy 9,bo to calosci przecinek, a po przecinku 0 i 99, bo w mianowniku jest 1000, czyli czgsci
tysigczne)

Wykonajcie w ¢éwiczeniach str. 73. zad.1 ('wzorujcie si¢ na tym co omdwione wyzej)
Podaje poprawne odpowiedz;
a0l 1.1 b)07 37 ¢001 201 do05 405 e 000/ 3001 f0009 35009

zad.2str. 73 Pamietajcie aby najpierw wylgczy¢ calosci
Poprawne odpowiedzi:
b 13 ¢35 ALl e3l P57 gI128 W3l5 @)572

Zrobmy jeszcze zadanie 7 podrecznika str. 184 zad. 5 Mamy zapisaé ile to zlotych, w postaci utamkow dziesietnych.
Musimy pamietaé, ie 1zt = 100 groszy, czyli 1 grosz=0,01zt
a) mamy 32gr = 0,32 z1
b) mamy 1 z1 49gr =1,49 71
c)mamy 1271 77gr =12, 77 ¢t

Zobaczcie filmik link:
https://voutu.be/P7DpxvvlDPg

Zapiszcie w zeszytach:
4. Zamiana ulamkow dziesigtnych na zwykle.

08 = ,Tg' = % ( nie ma catosci, wiec zapisujemy w liczniku 8, aw mianowniku 10, poniewaz jest jedno miejsce po
przecinku, czyli czesci dziesigtne, utamek zwykly jeszcze skracamy )

7,7 =775 (zapiszemy 7 calych, aw czesci ulamkowej w liczniku 7, aw mianowniku 10, poniewaz jest jedno miejsce
po przecinku, czyli czesci dziesigtne)

s
0,03= /00 (nie ma calosci, wigc zapisujemy w liczniku 3, a w mianowniku 100, poniewaz sq dwa miejsca po
przecinku, czyli czesci setne)

2
3,042 =3 /fo 00 (zapiszemy 3 cale, aw czesci ulamkowej w liczniku 42, aw mianowniku 1000, poniewaz sq trzy
miejsca po przecinku, czyli czesci tysigczne, ulamek zwykly jeszcze skracamy ) > :;:iob

Wykonajcie w éwiczeniach zad. 7.str. 74

Poprawne odpowiedzi:
a)9/10; 4/10=2/5 b)35/100=7/20; 35/100 ; 48/100=12/25  ¢)17/1000 ; 6/1000=3/500 ; 45/1000=9/200

zad. 8 str.74 ( te ulamki warto pamietal, zapisicie w zeszycie, a poiniej pokolorujcie )
0,5=5/10=12

0,75 =75/100= %

0,25=25/100="

0,2=2/10=1/5

1,5=1i5/10=1%=3/2 o




PIATEK

Zobaczcie filmik:
https://voutu.be/LNdrth50dto

Zapiszcie w zesgytach:
/be zaznaczy¢ utamki dziesiw
0 mianowniku 10 0 mianowniku 100
dzielimy jednostke na 10 réwnych czesci dzielimy jednostke na 100 rownych czesci

Cwiczenie 1. Narysujcie w zeszytach os liczbowq i zaznaczcie nastgpujgce utamki dziesigtne:
0,3; 1,5; 2,6; 0,9; 3,1 ( musimy przyjgcé, ze jednosc to 10 mata kratka — czyli jedna mata kratka to utamek 0,1)
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Wykonajmy w éwiczeniach zad. 5 str. 74 (na pierwszej osi sq czesci dziesigine, a na drugiej seine)

Poprawne odpowiedzi:
a=0,2 b=08 c¢=13 d=16 e=24
f=023 g=0,65 h=089

zad. 6 str. 74 Zaznaczajge dobrze liczcie (na pierwszej osi mamy dziatki co 0,1, a na drugiej osi co 0,01)
Przejdzmy do podrecznika str. 185 zad. 9. Zapisujecie w zeszytach odpowiednie wspotrzedne punkiow. Najpierw

zastandwcie si¢ na ile rownych czesci podzielono jednostke.
a) ( jednostka podzielona na 10 réwnych czesci)

a=2,6 b=32 c=39 d=4,8

b) ( mamy np. od 0,90 do 1 — dziesigc czesci, czyli jedna dziatka to 0,01)

e= 0,84 =089 g=099 h= 1,05 i=1,12
Powodzenia!




Klasa 4. Ulamki zwykle grupa A
K

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data

1. Zapisz za pomoca utamka zwyktego, jaka czesSc¢ figury zostata zamalowana.

T T # T T T T T T T T T % T # T T T T T T T -
0 y 1 z 2w
X = Y= Z= w =

3 B 3 3 1 1
7 ..... 7 6 ..... 4 16 ..... 18
4. Skroc¢ ulamki:
35 _ 18 _ 24 _
5= b) o= VT00=

a) § = b) 3 = 0)

6. Czy podane zdania sg prawdziwe? Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

3 doby to % tygodnia. | |TAK [ |NIE
43 gramy to % kilograma. | |TAK [ |NIE
7m3cm=7:5m [ ]TAK [ |NIE
2 .
15h = 100min | |TAK [ |NIE
7. U . i L i o .. 4 19 20 8 ol
porzadkuj podane liczby od najmniejszej do najwigekszej: 3, 5, 5, 13, 33

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



grupa A str. 2/2

8. Oblicz. Wyniki przedstaw w postaci utamka nieskracalnego. Wylacz catosci.

9.

10.

11.

Dg+ty= O
D+E= D33 -1m=
32+3= 99-%=
d22+3%= h) 55 —23 =

Ala, Basia, Celina i Dorota dostaly takie same czekolady. Na przerwie sprzeczaly sie, ktora
z nich zjadla najmniej swojej czekolady. Rozstrzygnij spor dziewczynek, wiedzac, ze Ala
zjadla 1% czekolady, Basia %, Celina g , a Dorota % czekolady.

W koszyku jest 15 jabtek. Podzielono je rowno pomiedzy cztery osoby. Po ile jablek otrzy-
mata kazda z nich? Wynik zapisz w postaci liczby mieszanej.

Pawetl, Michat i Karol zrywali jabtka i wktadali je do jednakowych skrzynek. Pawel zebrat
2% skrzynki, Michatl o % skrzynki wiecej niz Pawel, a Karol o 1% skrzynki wiecej niz Michat.
Ile skrzynek jabtek zebrali chtopcy?

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



Klasa 4. Ulamki zwykle grupa B
K

imie i nazwisko Ip. w dzienniku klasa data

1. Zapisz za pomoca utamka zwyktego, jaka czesSc¢ figury zostata zamalowana.

0 x oy o1 z 2w 3 ]

X = Y= Z= w=_
3. Wstaw znak > lub <.

> 3 : 3 13 14
4. Skroc¢ utamki:

DHF= DH= 906 =
5. Rozszerz kazdy z ulamkow do utamka o liczniku 30.

V3= WE= OB=

6. Czy podane zdania sg prawdziwe? Wstaw znak X w odpowiednig kratke.

1 doba to % tygodnia. [ |TAK [ |NIE
31 gramow to 13—010 kilograma. | |TAK [ |NIE
2m5cm =272 m [ ]TAK [ | NIE
1£h = 84min [ JTAK [ | NIE
7. Uporzadkuj podane liczby od najmniejszej do najwiekszej: ‘—71, % % 1%, 2%

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



8.

9.

10.

11.

grupa B str. 2/2

Oblicz. Wyniki przedstaw w postaci utamka nieskracalnego. Wylacz catosci.

2 4 _ 15 8 _
s+ = &) T
bE+g= 535 -33=
g25+5= O7-%=_
d3f+23= hy4g-2g=

Ala, Basia, Celina i Dorota dostaly takie same czekolady. Na przerwie sprzeczaly sie, ktora
z nich zjadla najmniej swojej czekolady. Rozstrzygnij spor dziewczynek, wiedzac, ze Ala
zjadta 1 czekolady, Basia 3, Celina 5 , a Dorota 4 czekolady.

W koszyku jest 19 jabtek. Podzielono je rowno pomiedzy cztery osoby. Po ile jabtek otrzy-
mata kazda z nich? Wynik zapisz w postaci liczby mieszanej.

Pawetl, Michat i Karol zrywali jabtka i wktadali je do jednakowych skrzynek. Pawel zebrat
1% skrzynki, Michat o 5 skrzynki wiecej niz Pawel, a Karol o 15 skrzynki wiecej niz Michat.
Ile skrzynek jabtek zebrali chtopcy?

Wybor zadan: Danuta Belczyk Copyright © Gdanskie Wydawnictwo Oswiatowe



